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 ELŐZMÉNYEK 

 Az egykori oroszlányi polgármesteri hivatal épületléten fűtési rendszer felújítása során a tetőre kerültek 

a hűtést-fűtést ellátó hőszivattyús VRV egységek, melyek jelentős magasságuk miatt mindenképp igényelték volna 

a villámvédelmi rendszer felújítását. A tetőt bejárva azt tapasztaltuk, hogy egy korábbi tetőszigetelési felújítás 

során a régi, valószínűleg MSZ 274 korai előírásai alapján készült villámvédelmet a tetőszigetelés kivitelezése 

során elbontották, majd csak részben helyezték vissza a tetőre. A tető így jelenleg védtelen a villámcsapásokkal 

szemben. Fentiekről tájékoztattuk az önkormányzat képviselőjét és jeleztük ennek pótlásának szükségességét. 

 Az önkormányzat, a hiány megszüntetése kapcsán megrendelte a villámvédelmi tervek elkészítését. 

A tervezéshez szükséges tetőalaprajz részben rendelkezésre állt a hőszivattyús rendszer kiépítéséhez szolgáló 

méretezések elvégzése miatt, de csak PDF formátumban, amit szükségszerűen újra felrajzoltam, szerkeszthető 

CAD formátumban. A pontosítás miatt a helyszínen is ellenőriztem a kiépítést, így felmértem a jelenleg a tetőn 

lévő, feltételezhetően megmaradó, egyéb villámvédelem szempontjából jelentős vezetőképes elemeket, 

eszközöket. 

 2024. április 22-én KIPTERV-től kaptam adatszolgáltatást egy 2021-ben megkezdett belső felújítás 

terveiről melyben napelemes háztartási méretű kiserőmű elhelyezése is szerepel.  2024. május 02-én villámvédelmi 

kockázatelemzés és a külső villámvédelmi rendszer tervezéséhez megkaptuk a metszeteket, ami alapján 

elindulthatott a tervezés. 

 

VILLÁMVÉDELMI KIALAKÍTÁS 

 VILLÁMVÉDELMI KOCKÁZATELEMZÉS ÉS INTÉZKEDÉSI TERV 

Az épület 3D modelljét készítettem el először, melyre feljelölésre kerültek a hőszivattyús gépészeti 

berendezések, illetve a megmaradó két parabola antenna, és a művelődési ház előtti tér felé néző kamera. A Kipterv 

tervei alapján feljelölésre került a tervezett napelemes HMKE körvonala, mely elhelyezhetőségének nek szükséges 

átalakítását a modellben ábrázoltam és így vettem később figyelembe. A villámvédelmi védelmi modell 3D-ben 

készült, a tervdokumentációhoz csatolom az „OPH villám v2 védelmi vid.SKP” fájlt,, illetve a videót, amely 

„körbe repüli” az egész épületet, bemutatva lényegi részeket és részleteket a védelmi modellből. (ez utóbbi 

terjedelme miatt csak drive-ról letölthető – mérete:62MB) 

A kockázatelemzéshez  készítettem egy helyiséglistát, melyben a rendelkezésre álló, a gépészethez kapott 

szintenkénti adatszolgáltatást vettem alapul. A hiányzó helyiségsorszámokat a minimális szinten pótoltam, a 

mosdók helyiségszámozását elhagytam. A szintenkénti lapokon szereplő irodákat általában 1 fővel vettem 

figyelembe, a nagyobb helyiségeket, tárgyalókat általános tapasztalati adatok alapján számoltam. A földszinten 

található, az épületben lévő pékség és kávézó létszámát a helyszínen látott létszámadatok alapján és a 

rendelkezésre álló adatok alapján vettem figyelembe. A teljes létszám így 199 fő. 

A kockázatelemzést a DEHNSupport -tal végeztem el, az érvényes előírások alapján. A 

kockázatelemzéshez felvett adatokat az „Oroszlányi PH kérdőív villámvédelmi kockázatelemzéshez.PDF” fájl 
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tartalmazza. A kockázatelemzés eredményét és a meghatározott intézkedési tervet az „Oroszlányi PH 

villámvédelmi kockázatelemzése.PDF” fájl tartalmazza. Mindkettőt csatolom a tervdokumentációhoz. 

 

A kockázatelemzéshez a következő zónákat és övezeteket vettem fel: 

 

 

A kockázatelemzés eredménye, RT kockázat, Emberi élet szempontjából, illetve a meghozott intézkedési 

tervekkel csökkentett értéke: 
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A fenti eredményekhez tartozó villámvédelmi intézkedések a következőek: 

 

 

Fentiekből következően a villámvédelmi rendszert LPSIII védelmi fokozat szerint és LPL III 

potenciálkiegyenlítés mellett kell tervezni és kivitelezni. 

 

 A KÜLSŐ VILLÁMVÉDELEM ÉS NAPELEMES KISERŐMŰ ELHELYEZKEDÉSE 

A három szintes épületének tetején körben az épület peremétől 1-1 méterre és a belső udvar peremétől 

szintén 1-1 méterre, a kialakíthatóság és az előírások figyelembe vételével kerültek elhelyezésre a felfogók, melyek 

2,5 és 3,0 méter hosszúak, 3 lábú tartószerkezeteken találhatóak és beton lesúlyozás tartja őket a megfelelő 

pozícióban. A hálózat összekötő-levezető elemei a minél költséghatékonyabb kialakítás miatt tűzi horganyzott 

vezetőkkel épül, saválló csavaros összekötőkkel, alumínium felfogócsúcsokkal. Az oldalfali levezetők lehetőség 

szerint felhasználják az épület megmaradó acél zártszelvényeit, amennyiben azok megfelelő keresztmetszettel 

bírnak. (Ha nem, akkor tűzi horganyzott laposacél levezetők kerülnek a levezetőként megjelölt pozíciókba.) 

Mivel az épület jelenlegi kialakítása a következő időben külső hőszigetelést kap, feltétlen úgy kell 

kialakítani a levezetőket, hogy azok keresztmetszete akár közvetlen villámcsapás levezetésekor se tudjanak 
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túlmelegedni. A fémszerkezet esetében a tetőn körben egy gyűrűs összekötés kerül kialakítva, minden egyes 

oldalfali fém vezetőképes szerkezetet csatlakoztatva a rendszerbe (javasolt legalább 5cm hosszú hegesztett 

varrattal csatlakoztatni), majd a gyűrű alul is megismétlésre kerül és optimális pozíciókban kerül elhelyezésre 11 

db levezető, amivel biztosítható, hogy a veszélyes érintési- és lépésfeszültség miatt ne kelljen potenciálvezérlést 

kiépíteni az épület körül. A parkosított területeken a levezetők a talajban összekötésre kerülnek, így az épület körül 

„U” alakban kerül alapföldelő elhelyezésre, a parkoló felől több „A” típusú földelőszonda kerül elhelyezésre 

kettesével a talajszinten összekötve. A nem teljes alapföldelő miatt az épület körül körben földelőszondák kerülnek 

elhelyezésre. Az anyagkiírás a tervlappon, illetve a költségvetésben szerepel. 

A napelemek elhelyezésére a modellben 156 db 1000 x 1200 (mm) panel számára képeztem helyet, (ezt 

a méretet találtam a megküldött rajzokon), de ez helyettesíthető 72 db a mai 1100x2100 méretű panelekkel, illetve 

a déli oldalon még további 14 db panel elhelyezhető. A tervdokumentációban található 3D modell segítséget nyújt 

más elhelyezés esetén a panelek védett térben való elhelyezéséhez. FONTOS, hogy a felfogóktól legalább 1-1 

méter távolságot („s” biztonsági), illetve az összekötő-levezetőktől is legalább 0,8 m távolságot kell tartani, az „s” 

biztonsági távolság megtartásához. ( Ld. az „s” biztonsági távolságok adatai később.) 

A napelemtáblák terv szerinti elhelyezésével biztosítható, hogy ne érje a napelemeket közvetlen 

villámcsapás, így a villámcsapás miatti gyulladás kizárható. A felfogóktól ezért a jelölt távolságok betartása 

szükséges. A napelem táblák tartószerkezetét szükséges a fő földelősínre is rákötni, szintén minimum Mkh 1x16 

Cu vezetővel. A földelővezetők bekötését zöld-sárga színű vezetővel kell kialakítani, de csak ha védett térbe 

kerülnek a napelemtáblák és a szerkezeteik mindenhol! 

A napelemekről érkező kábelek (DC oldali vezetők és PE) esetében a vezetőket sem a tartószerkezettel, 

sem a tetőn kialakított összekötő vezetőkkel párhuzamosan nem szabad vezetni, azokat legalább 30° szükséges 

keresztezni. A DC vezetékekre T1+T2 túlfeszültséglevezetőt szükséges beépíteni az inverterhez való csatlakozást 

megelőzően az LPZ0B és PLZ1 zónahatár védett oldalán. 
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 A BELSŐ VILLÁMVÉDELEM 

Az épületre készített villámvédelmi kockázatelemzés intézkedései között „Villámvédelmi 

potenciálkiegyenlítés LPL III szint szerint” szerepel, ami a napelemes kiserőműre is kötelező villámvédelmi 

túlfeszültség levezetők beépítését írja elő. A napelemes kiserőmű csatlakoztatása kapcsán a főelosztó tervezésénél 

már figyelembe vettük, hogy legalább egy T1+T2, LPS III villámvédelmi szintnek megfelelő SPD (TN-S, 4P, min 

12,5kV/P) kerüljön beépítésre. Ez a berendezés a kockázatelemzésben meghatározott túlfeszültséglevezető 

védelmi elvárásainak megfelel. 

 

 Az „s” biztonsági távolság értékei 

Az épültre készített „s” biztonsági távolság számított adatait a következő képek tartalmazzák. A tervezés 

során minden eszközt védett térbe helyeztünk, ezért fontos, hogy az „s” biztonsági távolság értékeit mindenhol 

figyelembe kell venni. 

A  feliratoknál a felfogókon (alul-felül) és az összekötő-levezető hálózaton a csomópontokban számított 

értékek szerepelnek. A épület a bejárat felől nézve. 
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A fenti, „s” biztonsági értékeket bemutató képekhez az „épületrész” azonosítása: 

 

 Az ábrázolt értékeknél kisebb távolságban elhelyezett villamosan vezetőképes tárgyakon (eszközökön, 

vezetékeken, tartószerezeteken, berendezések, stb.), azaz „ az ’s’ biztonsági távolságon belül lévő” tárgyakon 

részvillámáramok jelenhetnek meg, indukálódhatnak, esetleg kúszó kisüléseken keresztül vezetőkké válhatnak. 

Az így keletkezett részvillámáram életveszélyes mértékű is lehet. 
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FELHASZNÁLT VILLÁMVÉDELMI ELEMEK 

A külső és belső villámvédelmi kivitelezés során csak és kizárólag minősített, tipizált terméket, vagy azok 

hiányában a szabványban megadott paramétereknek megfelelő, igazolható méretű és anyagminőségű, illetve 

kialakítású, egyedi termék használható.  

A tervlapon szereplő anyaglista elemei: minősített, igazolt termékek, melyek biztosítják a megfelelő 

kialakíthatóság és szakszerűség feltételeit. Ettől való eltérés esetén szükséges azok megfelelőségét, a terveknek 

megfelelő paramétereinek igazolása. (Teljesítmény nyilatkozat, gyártói nyilatkozat) 

 

ÉRINTÉSVÉDELEM 

Fontos, hogy a napelemeket a fémtetőre, bár védett térben helyezzük el (a közvetlen villámcsapás 

megelőzése végett) a fém tető miatt az „s” biztonsági távolság a fém tetőszerkezet miatt nem biztosítható. Ezért a 

napelemeket tartó szerkezetet, villamos szempontból vezetőképesen, össze kell kötni a fém tetőszerkezettel a 

tartószerkezeten keresztül, a tartószerkezetet be kell kötni a villámvédelmi összekötő-levezető hálózatba 

(minimum 1xMkh 16 Cu vezetővel), továbbá a napelemes rendszert be kell kötni a főelosztó fő földelősínjébe ( 

belső EPH - Védő Összekötő Hálózat - hálózatához) szintén legalább 1x Mkh 16 Cu vezetővel. Ezen vezetők 

színjelölése kötelezően zöld-sárga. A csatlakozások kiépítésekor számítani kell rész-villámáramok 

megjelenésével, ezért a főelosztóban is fontos a T1+T2 villámvédelmi túlfeszültséglevezető beépítése. 

 

ÁLTALÁNOS MEGJEGYZÉSEK 

Csak olyan építőanyagok alkalmazhatók, amelyek minőségileg és kialakításban megegyeznek a 

vonatkozó Magyar Szabványokkal. Azokban az esetekben, amelyekben vonatkoztatható Magyar Szabvány-béli 

előírás nincs, az anyagoknak vagy valamely elismert Európai Szabványnak kell megfelelniük, vagy az elérhető 

legjobb minőségűnek kell lenniük. 

Minden munkát gyakorlott szállítók és szakképzett, tapasztalt munkások részvételével, a megszokottnál 

nem nagyobb segédmunkás arány mellett kell elvégezni. A kivitelezés színvonala a lehető legmagasabb legyen, 

minden elvégzett munkára és elkészített szerkezetre a minimum minőségi követelmény a szerkezetre, anyagra 

vonatkozó MSZ szerinti I. Osztályú minőség. Ugyanez érvényes az építészi, gyártási szerelési és elhelyezési 

munkák mérettűrésére is. (Lásd a műszaki leírás végén a jelzett szabványokat.) 

Minden anyagot és alkotórészt a gyártó utasításaival és specifikációjával összhangban kell elhelyezni, 

továbbá megfelelő módon, víztől, fagytól és káros időjárási hatásoktól védve kell tárolni. Károsodott, hibás vagy 

bontásból származó anyag nem használható fel a munkák során. A külön megjelölt anyagok esetében a kiírás 

alternatív szerkezetet jelöl, kivitelező javaslatot tehet azonos vagy jobb műszaki és esztétikai paraméterekkel 

rendelkező, de másik gyártótól vagy beszállítótól származó termékre, amelyet építtető tervező bevonásával hagy 

jóvá a közbeszerzési eljárás szabályainak megfelelően. 

 

2024. május 21. 

(A műszaki learás digitálisan aláírva érvényes) 


